传统纺染织绣技艺"转入联合国教 科文组织人类非遗代表作名录,圆 满成功精彩承办第十二届全国少 数民族传统体育运动会,南海深海 考古取得重大进展,持续擦亮海南 岛国际电影节等文化品牌。对外 传播有力有效,外交部海南自由贸 易港全球推介活动反响热烈, 五指 山黎苗童声合唱团赴法国参加中 法文化交流年活动, 生动展现了海 南人民热情、友善、自信、开放的良 好风貌。

海南将深入贯彻习近平文化 思想,努力实现物质文明和精神文 明双提升,在文化强国建设中发挥 独特作用,在国际旅游消费中心建 设中打造"以文塑旅、以旅彰文"文 旅深度融合发展高地,在加快建设 具有世界影响力的中国特色自由 贸易港中打造国际文化交流合作 高地。全面落实意识形态工作责 任制,巩固壮大"奋进新时代、建功 自贸港"主流思想舆论,持续推进 移风易俗,完善优质文化资源直达 基层机制,深入实施公民道德建设 工程,让文明成为海南自由贸易港 的亮丽风景。大力发展游戏动漫、 文化创意、数字文化等新型文化业 态,用好中国海南国际文物艺术品 交易中心、中国版权保护中心海南 分中心、国家对外文化贸易基地等 平台,深化同东南亚等国家和地区 文化开放合作。传承发展历史文 化、革命文化、海洋文化、民俗文化 等海南特色文化,高质量推进"海 南热带雨林和黎族传统聚落"世界 双遗产申报,加强南海沉船遗址和 "南海更路簿"保护利用,打造"一 带一路"标志性文化交流合作项 目。

让海南真正成为中华民族的 四季花园

中国式现代化是人与自然和 谐共生的现代化,坚定不移走生产 发展、生活富裕、生态良好的文明 发展道路,事关中华民族永续发 展。海南得天独厚的牛杰环境是 大自然赐予的宝贵财富,青山绿 水、碧海蓝天是海南的最强优势和 最大本钱,全国人民和海外游客都 格外关注,必须倍加珍惜、精心呵 护,实现生态环境保护和全面绿色 低碳转型有机统一,让中华民族的 四季花园"含绿量"更足、"含金量" 更高。

海南坚持生态立省不动摇,统 筹推进高水平保护和高质量发展, 扎实推进国家生态文明试验区建 设。生态环境质量呈现稳中向优 良好态势,PM,5浓度从2018年的 17 微克/立方米下降至 2024 年的 12 微克/立方米,2024年全年空气 质量优良天数比例为99.4%,城市 (镇)集中式饮用水源地水质达标 率为100%,近岸海域优良水质面 积比例为99.9%。以标志性工程引 领国家生态文明试验区建设,本已 濒临灭绝的海南长臂猿从2019年 的4群30只恢复至7群42只,清洁 能源发电量和装机占比分别为 70%和80%以上,新能源汽车市场 渗透率、保有量占比位居全国前 列,可降解塑料制品替代率超 80%,新建建筑中装配式建筑面积 比例超75%,成功创建博鳌东屿岛 零碳示范区并实现碳中和,为全球 零碳标准提供中国答案,经济社会 发展全面绿色低碳转型成为全省 人民的高度共识。

海南将实行最严格的生态环 境保护制度,打好蓝天、碧水、净土 保卫战,实施重要生态系统保护和 修复重大工程,确保生态环境质量 "只能更好、不能变差"。滚动实施 以海南热带雨林国家公园和低碳 岛为主体的"2+N"标志性工程,加 快推进"无废岛"和中欧(保亭)绿 色数字创新合作区建设,建设一批 低碳园区、低碳社区、低碳项目,增 强海南产品和服务"碳足迹"的全 球竞争力。推动以市县和特定流 域为单元、省直部门深度参与的生 态产品价值实现机制试点,分片 区、分功能推进产业生态化和生态 产业化,提升海南热带雨林国家公 园"水库、粮库、钱库、碳库"建设水 平,拓宽"两山"转化路径,努力把 海南打造成我国向世界展示习近 平生态文明思想实践成果的重要 窗口。

把所有精力都用在让老百姓过 好日子上

中国式现代化,民生为大。中 国式现代化是全体人民共同富裕 的现代化,在发展中保障和改善民 生是中国式现代化的重大任务。 抓开放、促发展,归根到底就是为 了让人民过上更好的日子。中国 式现代化海南篇章成色如何,自由 贸易港建设成效如何,民生保障和 社会治理水平是重要衡量标准。 海南在自由贸易港建设过程中,更 加注重通过人的全面发展激发发 展活力和创造力,着力维护和促进 社会公平正义,促进全体人民共同 富裕,坚决防止两极分化。

海南坚持以人民为中心的发 展思想,在自由贸易港建设中不断